



文化故事

·

## 乡村“图书馆奶奶”王筱琴：

## 十年如一日守护“精神家园”

■施紫楠 王炜丽 俞莹 王豆豆

12月8日,是湖州市安吉县递铺街道银湾村图书馆开放10周年的日子。这意味着,王筱琴已经在此做了10年的图书管理员。

今年72岁的王筱琴,是银湾村村民,曾是一名乡村幼儿园老师。“因为爱看书,也爱孩子,所以就到这里来了……”回忆过去,老人脸上带笑,眼中发光。

为解决幼儿教育问题,1981年起,安吉县各个乡镇开始建立幼儿园,银湾中心幼儿园也在这时开始筹建。当时的银湾村妇女主任于美珍找到了有初中学历又喜欢小孩的王筱琴,虽然工资没有售票员高,但王筱琴立即点头答应任教。

一年教学下来,王筱琴自学了十八般武艺,教学上也积累了丰富的经验。因此,当周边村都建起幼儿园时,她成了10个村幼儿园的教研员,负责培训新幼儿园教师。

长期的劳累和作息的紊乱,让王筱琴患上了严重的胃溃疡。53

岁那年,她被检查出胃出血严重,必须要静养休息一年。在家人的劝说下,她不得已结束了教学生涯。

2011年,银湾村建起了图书馆,谁来管?

“我脑子里第一个跳出的人选就是王筱琴。”当时下派的银湾村第一书记李海清说,她上门邀请时才得知,附近赵家上村一所民办幼儿园也向王筱琴抛出了“橄榄枝”,每月的工资是图书馆的4倍。

没想到,王筱琴却答应去图书馆工作。

起初,银湾村图书馆是个综合性图书馆,但细心的王筱琴发现,孩子的阅读需求更为迫切。2019年,在她的建议下,图书馆改建为少儿主题图书馆,而她,也成了孩子们口中的“图书馆奶奶”。

今年7月初,为了保护一个小朋友避免被书砸伤,王筱琴伤到了自己的左肩,被诊断为肩袖损伤,住了5天院。出院后,她立马回到工作岗位,伤处反复也只是默默去